

用青春守护万家灯火

——记国网咸宁供电公司检修分公司变电二次运检班

咸宁日报全媒体记者 焦姣 通讯员 黄炜妹

他们是一群风华正茂的年轻人,他们是一支素质过硬的铁打队伍,他们是亮化家园的“守护神”。115座变电站的送电和投运,记录着他们不断成长的足迹,也凝聚着他们自主创新的智慧和汗水。他们用精微到毫厘的技能保障着整个咸宁电网的安全稳定,把人生中最美好的青春岁月奉献给了电力事业,将光明带给了千家万户。为此,该班组2021年获评湖北省和咸宁市两级青年五四奖章集体。

A 一群风华正茂的年轻人

这是一个青春活力的“三高”班组,14人平均年龄26岁,其中12人是党员,9人研究生学历,10人工程师及以上职称,是国网咸宁供电公司拥有高技术、高学历、高素质的“三高”班组。

11日,走进国网咸宁供电公司检修分公司变电二次运检班,桌上是厚厚的文件资料,座位旁是还未来得及收起的折叠床……穿着军绿色工作服的同志有的埋头研究图纸,有的忙着研究数据,一片繁忙的景象。

“班长吴昊带着4位同事去武汉参加省公司第12届技能运动会,争创佳绩!”停下手中的事,变电二次运检班副班长陈聪笑着说。

技能运动会是全省最高级别的电力技能大赛,变电二次运检班班组成员在上一届比赛中获得了全省第四的佳绩,刷新了咸宁供电公司10年来最好成绩记录。

作为一个年轻化、专业化、现代化的先进青年班组,变电二次运检班的成绩,总是

在不断刷新。

1991年出生的王毅,一直就喜欢钻研学习,在4年时间里结合电力实际工作获得了10项实用新型专利;1993年的陈聪,2020年连续通过省公司安全技术等级一、二级考试认证,获2项实用新型专利……电缆沟环境监测系统、一种多向移动式可折叠调试架、多功能调试架等等,他们的一个个发明,大大提高了电力工作效率,保障了居民的用电稳定和安全。

2017年,该班组获省电力有限公司调度自动化知识竞赛团体一等奖;2018年,该班组两个项目成果获省电力有限公司第四届青年创新创意大赛三等奖;2019年,质量改进成果被树立为湖北省优秀质量管理实践标杆……

多年来,变电二次运检班的14位小伙伴不断寻求突破,开拓创新,在各类期刊杂志发表论文20余篇,收获了10余项成果奖项。



C 一位亮化家园的“守护神”

继电保护装置是电网系统的“大脑”,任何一根二次线接错,任何一项定值单整定出错,任何一个压板投退出错,都会造成保护装置的误动或拒动,进而导致一次设备跳闸、电网失电事故。

作为地区电网安全稳定运行的最后一道防线,变电二次运检班的14人守护着全市115座变电站的二次运检工作。

“零违章、零缺陷、零投诉、零事故是我们的目标。”陈聪说。

2020年5月,疫情刚过。二次运检班陈聪、成子明、王毅接到紧急任务,前往崇阳县对35kV路口变电站全站进行不停电综合改造升级。

“这是咸宁第一次不停电全站改造项目,对人身安全、设备安全都有一定风险。”陈聪回忆道。

面对挑战,三位“90后”每天天不亮就出发,星光高垂才回,吃住在工地,每天连续十几个小时窝身于技改现场,在一面面保护屏柜后对着密密麻麻小端子逐一校对。白天负责保护装置更换及调试接线,晚上核查信号,研究图纸,进

行综合信息调试。经过56天的日夜连续奋战,确保了路口镇近4万居民稳定用电。

2020年全年,变电二次运检班圆满完成技术监督计划中设备定检工作,全年计划完成率100%,保证了全网继电保护装置正确动作率达100%,故障录波完好率达100%。全年共完成110kV及220kV变电站14个间隔、15组蓄电池等二次老旧设备改造,实现了施工现场“零违章”、设备投运“零缺陷”的安全目标。

“我们是光明的守护者,时时刻刻保护万家灯火。”谈起自己的工作,变电二次运检班队员杨刚说。

走进变电二次运检班资料室,国家电网公司“工人先锋号”、省电力有限公司“青年突击队”、市供电公司“安全生产先进集体”……国家省市各级各类荣誉奖章比比皆是。

“服务香城泉都,点亮美好生活是我们的诺言。”作为一支“敢打硬仗、肯干实事”的青年队伍,变电二次运检班主动适应电网保护迅猛发展的技术要求,展现了青年电力人的责任与担当。

社会 广东

高空托举十分钟 爱心温暖整座城

咸宁日报全媒体记者 庞赞 陈志茹

一场意外牵动很多人,幼童的哭声让人揪心。六楼窗外,一边是随时可能坠落的危境,一边是无助哭泣的孩童,十分钟的坚持,全身都在发抖,但他不曾放弃、不曾松手……

5月5日,通山一名女童因贪玩,头部不慎卡在自家6楼防盗窗上。危险之际,楼下收旧手机的小哥刘飞冲上楼,翻窗蹲在空调机与铝合金窗中间,用手托起女童10余分钟,等待消防救援人员将女童救出。刘飞的善举,引起了广大市民的点赞。

5月11日,阿里巴巴天天正能量授予热血青年刘飞天天正能量特别奖,并奖励5000元正能量奖金,感谢他将幼小的生命从死亡边缘拉了回来,也挽救了一个家庭。

“没想到,我这点举动,还能获奖,还有奖金,太令我意外了!”得知自己被阿里巴巴天天正能量评为“正能量特别奖”时,刘飞十分意外。他表示,当时只是想把孩子救出来,并没有想其他的。救人应该是的,无论是谁看到小孩子遇到危险,都会奋不顾身去救。

学生摔伤倒途中 陌生老师忙送回

咸宁日报全媒体记者 焦姣

“叮铃铃……叮铃铃……”13日下午,暴雨,在家休息的马女士被一阵急促的门铃声吵醒。

透过监控查看发现是位不认识的陌生人,马女士以为是发小广告的推销人员,本不想理会。谁知门铃停了又响,无奈接通电话,却传来一道焦急的声音:“您好,请问是XXX的家长么……”

原来,马女士的女儿在上学的途中,不慎被路人撞倒,摔伤了。这时,一位路过的老师发现孩子倒在路边,浑身都是泥水后,立即上前将孩子扶起,并主动打电话询问班主任,了解孩子父母电话等相关情况。在父母的电话均未打通的情况下,又主动将孩子送回家。

了解清楚情况的马女士立即打开门,看着女儿衣服上泥水和身上的伤口,甚至头发上还粘着渣土,心疼坏了的她连忙给孩子洗头洗澡换衣服。一通忙碌下来,门铃又响了,依旧是这位老师,原来这小半个小时,他仍在楼下等着送孩子去学校。

事后,马女士才知道,送孩子回家的陌生老师是咸宁实验外国语学校林宏伟。“真的太感动了,真心想说,谢谢您!”

点餐遭遇奇葩事 相互理解更和谐

咸宁日报全媒体记者 王恬

五一期间,市民朱先生正在温泉花坛附近的一家快餐连锁店买汉堡套餐,由于正值午餐时间,在他前面排了很多人。他一边排着队,一边低头玩手机,突然听到前面传来指责声。

朱先生抬头一看,发现这家快餐连锁店负责点餐的收银员都换成了40岁以上的中年员工。此时,正在点餐的一个小伙子要求更换套餐里的饮料,但收银阿姨不太熟悉操作系统,弄了很久都没换好,而小伙子赶时间,便着急催促和指责对方。店内的其他两名收银员都围过来帮忙换餐,大家手忙脚乱的,急得脸都红了。

看到这个场景,朱先生正想上前劝一下这名小伙子,便听到他开口向收银员道歉说,实在不好意思,他不是故意要大声说话的,但实在是有点赶时间,希望对方别往心里去,套餐里的饮料不用换了,直接按原来的点就行。

收银员也有点不好意思,一直跟小伙子道歉,小伙子说没关系,大家相互理解就好了。小伙子的反应让周围就餐的顾客很意外,想给他点个赞。

小伢吃饭忘带钱 诚信做法暖人心

咸宁日报全媒体记者 陈希子

现在的家长都很忙,下班时间也很晚,而孩子们的放学时间一般比较早,一般大一点的孩子就会自己照顾自己,难免有疏漏的地方。近日,家住咸安南大街社区的李师傅就遇到了这样的情况。

李师傅经营着一家早点摊,5月13日大清早,他正照常在摊位前忙活,一个七八岁模样的小学生来到店里。“叔叔,我买两个肉包子,加杯豆浆。边说边往荷包里掏钱出来付款。

不一会,李师傅发现了不对劲,小朋友的表情很尴尬,半天也没付钱。“叔叔,不好意思,我今天换了校服,钱装在另外一件外套里了。这会我着急去上学,等回家再拿钱补给你好吗?”小学生一脸无助,怕李师傅不同意,还告诉了李师傅自己父母的联系方式。

“小朋友,你这粗心的毛病,上了考场可不行啊。”李师傅笑着说,“时间不早了,你快去上学吧!”说完这话,李师傅还特别强调,早点没有多少钱,没带钱就算了。

谁知小学生翻出书包,郑重其事写了张欠条,还署了自己的名字,承诺放学一定会来还钱。下午,学生遵照承诺,带着我专程来到李师傅店里。“几块钱的事情,赖掉就赖掉了,但这个孩子很有诚信,比好多大人都强。”李师傅心里暖暖的。

B 一支素质过硬的铁打队伍

“干我们这一行,需随时待命,不分昼夜。”陈聪说。

2020年4月,复工复产步入最关键的时期,为保障重要企业的正常用电,实现“零停电”的目标,变电二次运检班接到了对咸宁传媒大厦112间隔开关柜进行更换的任务。

4月15日晚11点,夜深人静,正是人们安然入睡的时候,检修分公司却灯火通明,人头攒动。

“带好口罩和安全帽,检查安全工器具是否准备齐全,马上行动。”静悄悄的夜里,只有工作负责人的细致叮嘱声和工器具的碰撞声。随着一次母线铜排的顺利接入,10千伏电缆接火完成,所有与柜体连接的螺栓均紧固后,工作终于进入了收尾阶段,此时已经接近早晨7点。

不眠不休持续精神高度紧绷的工作了接近9个小时后,随着最后二次接线和高压试验的合格,早上8点,传媒大厦送电成功,伴随着早起上班人们的汽车鸣笛声,检修二班的工作人员们这才拖着疲惫的身躯返回

家中。

2020年3月,赤壁110千伏蒲圻变电站2号主变出现内部故障,需紧急更换。在这紧要关头,接到通知的二次运检班的徐坚和吴昊即刻赶赴现场。

当时受疫情影响,咸宁封城,多地高速公路封闭。徐坚、吴昊二人,辗转绕道咸宁、崇阳、通城、湖南临湘多地才终于到达赤壁蒲圻变电站。

二人顾不上休息,即刻开展工作,一天两夜的奋战,休息不过2、3小时,将原本需要一周完成的工作超额提前完成,2号主变终于恢复送电,不仅确保了赤壁城区的供电需要,而且保障了赤壁市1座定点医院、3家集中隔离点、4家发热门诊、1家市政重要用户的供电。

“故障就是无声的命令。”无论白天黑夜,无论严寒酷暑,无论过年过节,他们总是24小时待班,只要事故现场需要,一句“收到”,他们就即刻赶赴抢修现场。



86岁抗美援朝志愿军老战士张向温

坐着轮椅宣讲红色故事

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 肖红红

8日下午,在赤壁市实验中学华舟校区迎来了一位特殊的客人——“最美退役军人荆楚楷模”张向温。

86岁高龄的抗美援朝志愿军老战士张向温因患有严重的脉管炎,导致腿脚非常不便,加之腰间盘突出只能长期卧床,偶尔起身也只能坐着轮椅。在学校再三邀请下,几名关爱退役军人志愿者连人带轮椅将他抬到八(1)班教室。

“今年是中国共产党建党100周年,我给孩子们讲讲‘红船精神’讲讲‘跨过鸭绿江’的故事,让孩子们记住今天的幸福生活来之不易。”张向温说。

当张向温出现在教室门口时,全体学生自觉起立,响起热烈的掌声,陪着

《我爱你中国》轻音乐,活动现场庄重肃穆。

活动中,张向温向学校捐赠了《红星照耀中国》《闪闪的红星》《抗战往事》等一批红色革命书籍,并在校校宏志班建立了“张向温红色教育书吧”。据悉,前不久湖北省退役军人事务厅领导来赤壁看望张向温老战士,并送上一笔慰问金。慰问金还没来得急放好,张向温便委托身边的志愿者,将慰问金用于购买红色革命图书,捐赠给赤壁市实验中学华舟校区。

“他,一个志愿军战士,一位患病退休的老人,一名无私奉献的共产党员;他,用实际行动保卫祖国、回报党恩、回报人民;他,用实际行动诠释了一名共产党员的大

爱与初心!”现场,赤壁市委宣传部、市退役军人事务局宣讲员舒燕,从一腔热血从军报国、一种信念对党忠诚、一片善心写就大爱三个方面讲述了张向温老战士的感人事迹。

张向温提起往事,总是念念不忘,“好日子是毛主席给的,是共产党给的!”“同学们,你们要树立正确的世界观、人生观,崇尚革命英雄,学习革命英雄,要知道今天的幸福生活是无数革命先烈用生命鲜血换来的,现在的任务就是好好学习,天天向上!”

2020年12月4日,赤壁市退役军人事务局红色革命教育宣讲团走进华舟校区,宣讲员为学生们讲解了《最美退役军人荆楚楷模——张向温爷爷的故事》。当时,张

向温老人因病在身,无法亲临现场与孩子相见一面,实属遗憾。可是他对教育事业的关心以及对青少年儿童健康成长的关怀之情一直没变……于是出现了上面这一幕令人泪目的画面。

今年86岁的张向温,河南内乡县人,1950年10月参军,1951年6月入朝作战,1954年1月加入中国共产党,1955年从朝鲜回国,1957年复员转业,1990年退休。张向温年轻时,满怀拳拳报国之心,保家卫国;解甲归田后,怀着一颗感恩的心,将省吃俭用节省下来的钱捐助给身边最需要的人。20多年来,张向温捐款累计达20余万元,先后获评“南鄂楷模”“荆楚楷模”“湖北省模范退役军人”。

早点师傅舒小妹:

为顾客奉献美味

采访时间:5月5日
采访地点:城区三元社区
体验职业:早点摊师傅

凌晨时分,当人们还在睡梦中的时候,很多早点摊却早已开工。早上五六点左右,咸宁火车站附近的三元社区,已有了点点灯光和人影。5日,黄金周的最后一天,记者来到这里的一家早点摊,43岁的摊主舒小妹忙得不亦乐乎,现场已经有不少顾客。

舒小妹开早餐店已经9年了。每天的食材都从前一天晚上准备,还要揉面、醒

面、准备馅料等等。“舒大姐手艺可以的。”前来过早的顾客王婆婆夸赞,舒小妹做出来的包子皮薄馅大,而且都是现做的,吃起来新鲜。

“蛮耗体力的。”舒小妹对记者说。此时的她,戴着口罩、帽子和围裙,上衣的后背已经被汗水浸湿。

汤面还有米粉好不好吃,要靠汤底提味。汤底熬制过程中非常讲究火候,所以舒小妹要时刻看着炉火,不能离开厨房。除了一口汤锅外,厨房里还有两个蒸包子的汽炉和一个炸油条的炉子。在这样的高温烘烤下,舒小妹差不多要从早上4点坚持到10点多。

“冬天的时候还好点,厨房里比较舒

服,夏天就难熬了,说是挥汗如雨一点都不为过。有时候站久了,还有点晕,就赶紧出去透口气,再回来继续。”舒小妹说。

每次吃热干面时,记者看师傅把面装进漏勺里,在开水里烫几下就好了。等记者自己去体验时,却发现没那么容易,明明是等水沸腾了再放面,可是做出来的面条不是太软,就是没熟。直到舒小妹教记者浸六下抖三下的秘诀,记者才掌握了烫面诀窍。

记者又尝试着包了几个包子,可是包出来的都是“瘪瘪的”,根本站不起来,放在蒸笼里,一下就被“躺”了下去,不能制作成型。

“包包子虽然简单,但是还是有技巧

的。”舒小妹笑着说。为了迎接6点上班上学的第一批客人,小笼包就得准备500个左右,更不用说同时还得准备其他早点,粥、馒头、豆浆、油条、小菜等等。

“一年365天,天天要早起。”舒小妹笑着说,因为这样的工作状态,她基本没有太多时间陪家人和孩子,更别说出门旅游。虽然错过了甜美的梦,自己却能感受到这座城市每天的日出,很多食客都和她成为了朋友,也很值得。

(咸宁日报全媒体记者 陈希子)

